

强渡怒江
叶佩高
率部反攻
滇西高大山

纪念远征军入缅作战七十周年

1942年初,当日寇刺刀从滇缅斜刺里插过来,切断盟军运输线、威逼陪都重庆的危急关头,中国远征军应运而生。10万中国将士跨出国门浴血抗战,跃然史册。这是中国与盟国直接进行军事合作的典范,也是甲午战争以来中国军队首次出国作战。

在中国远征军队伍当中,有不少海南籍官兵浴血奋战的身影,文昌籍将领、国民革命军第198师师长叶佩高与第200师副师长郑庭笈是其中杰出的代表。今年是中国远征军入缅作战70周年,海南周刊推出纪念专题,重拾战场记忆,铭记那些不能遗忘的,为国家民族浴血奋战于异国的英勇面孔。

高黎贡山,是西藏唐古拉山脉伯舒拉山的南延部分。太多的远征军战士在这里抛洒热血,为了祖国,以壮烈的方式将自己鲜活的生命化为山上山下遍地的尸骨。

据说,高黎贡山血战之后,每年夏季雷电交加、大雨倾盆之时,山里便会发出“杀一杀”的吼声,夹杂着轰轰的枪炮声。对于这个奇怪的现象,曾有科研人员专门实地调查过,得出结论是来自磁场的作用。但笔者却以为,这或许是大自然在用自己独特的方式记录下那场战役的惨烈和悲壮。

近70年前发生在滇西的血战,似乎与千里之外的海南岛关系不大,如今,世事沧桑,斗转星移,世上已鲜有人知晓,当年在这场战役中起着重要作用的那位将军——叶佩高,却是个地道的海南文昌人。

远征急先锋

1944年的5月11日凌晨,国民革命军第198师师长叶佩高率军抵达怒江河畔的栗柴渡口,望着湍急的河水,叶佩高果断下令三军立即渡河,没有时间架桥,他们只能凭借美军的橡皮艇强行渡过怒江。当叶佩高踏上怒江西岸时,他成为了中国远征军历史上第一位渡过怒江的中国将军。

时间回到1943年底,整个二战的格局开始转变。为配合中国驻印军在缅北的反攻战,国民政府集中二十万精兵,重组远征军。1944年,这支重新整合的远征军赴滇西作战,开始了中国在正面战场的战略大反攻。

其中,以卫立煌将军为司令官的20集团军任攻击军,攻略目标直指怒江以西的高黎贡山,南、北斋公房及腾冲方面之敌。该集团军指挥的54军以其下属的198师为右第一线,强渡怒江攻击灰坡、冷水沟、北斋公房、马面关等之敌。

海南省省政协主席孔见曾经对这位从海南文昌铺前走出来的将军进行了大量深入的研究。他告诉记者,1922年,17岁的叶佩高离开家乡文昌,带着微薄的盘缠奔赴昆明跟随族兄叶剑雄在云南讲武堂学习。1928年,叶佩高成为陆军大学第九期学员。1933年,叶佩高担任第11师少将参谋长,凭借渊博的军事学识和卓越的指挥才能,叶佩高晋升很快,1937年,34岁的叶佩高改任第11师33旅少将旅长。同年5月,他被正式授予陆军少将军衔。抗日战争中,他带领的33旅在淞沪大战中表现出色,并因此于1938年升任11师副师长。而后,其亲率11师在武汉会战中立下汗马功劳。是年11月,叶佩高代理师长职务,并于1939年成为11师中将师长。

然而,让叶佩高万万想不到的是,他会以一种黯然的方式离开这支自己曾经精心培养的部队。由于他不是黄埔嫡系出身,再加上副师长胡锦的挑拨排挤,1940年,叶佩高被迫离开了11师。

同年,与叶佩高交往甚密的黄维走马上任担当54军军长,在黄维的邀约下,叶佩高担任了54军参谋长的职务。之后,叶佩高调任198师担任师长。

命运的安排似乎总是有其特别的用意。若不是当年叶佩高被迫离开11师,他也许不会担任198师师长,那么也就无法在中国远征军历史上书写下如此浓墨重彩的一笔。

血战高黎贡

对叶佩高和他的战士们来说,强渡凶险的怒江,只是此行远征艰巨任务的开始。他们接下来必须夺取面前这座平均海拔在三千米之上的高黎贡山,哪怕要付出生命的代价。

198师遭遇的第一场恶战在高黎贡山东坡小横沟——灰坡山顶一带展开。1943年以来,为防止我远征军渡江反攻,日寇在此修筑工事,并抽调其著名的山地部队56师团的一半兵力据险死守。渡江之后,为了夺取这条要路通道,叶佩高派所部第592团主力对该地实施正面进攻。

1944年5月12日初次攻击灰坡,592团第一线的一、三营因官兵伤亡过众,加之日军逆袭,部队不支后退。5月15日,部队已经快溃退到了江边。

时任特务连连长的曹英哲回忆,当日军向着我军逆袭而来时,叶佩高身边的一位副师长急呼卫士捆行李准备逃跑。此种扰乱军心的举动上曹

血战滇西的远征军急先锋

文/海南日报记者 符王润

记者 邵长春

特约记者 许环峰



第198师师长叶佩高将军在高黎贡山前线指挥作战。

叶佩高:原名叶用迈,1903年出生于海南文昌市铺前镇高峰村。是中国远征军有名的青年将领。他在抗日战争中带兵指挥了淞沪大战、武汉会战、滇西远征军高黎贡、腾冲城浴血之战。

在中国远征军的作战历史中,高黎贡山血战是绕不开的残酷一战。当国民革命军第198师师长叶佩高踏上怒江西岸时,他成为了中国远征军历史上第一位渡过怒江的中国将军。在率领所部参加滇西反攻战的4个多月里,叶佩高屡立战功,后不仅荣升为54军副军长,还深受一向高傲的史迪威将军赞赏,获颁美国总统杜鲁门勋章。

英哲当下愣住了。而一旁的叶佩高则依然面不改色,只是对着曹英哲说了一句:“快带一排人,到下面去看看。”

叶佩高的大将之风,在危机时刻让慌乱中的军队再度站稳了阵脚,转而发起新一轮反攻。

日军五十六师团卫生兵吉野孝公在自己的回忆录中描绘了灰坡之战的惨烈:中国人在我方重机枪的枪口下,像小山一样地堆积。他们立即在层层堆积的尸体上架起机枪,开始扫射,继续对我实施轮番进攻。

孔见说,远征军连着两次攻击灰坡失利后,叶佩高为了振奋士气,他特地换上崭新的呢子衣服不顾危险来到阵地前沿。在仔细观察了敌人的工事后,叶佩高决定派部队绕到敌人后背,在正面佯攻之后发起突击,将一个大队的日军全部歼灭,并向北斋公房方向纵深。

孔见介绍,从小灰沟到北斋公房的驿道地形陡峭,易守难攻。叶佩高做出了一个大胆的决定:派两个营绕道越过5座山峰奔袭位于北斋公房侧后的桥头、马面关。突袭部队在因饥寒不断减员的情况下,还是在指定时间内抵达指定地点,向桥头日军发起猛烈攻击,毙敌300余人。马面关的守敌也于当天下午被肃清。北斋公房的日军后路就此被截断。

生死一线间

这个震惊中外的胜利和行动,虽然打开了远征军全局胜利的契机,却也深深刺激了日军,如捅了马蜂窝一般,惹来了日军疯狂的反击。593两个营的兵力完全无法抵挡日军的拼死反攻,桥头、马面关相继失守。

198师再度陷入与日军的人肉拉锯战中,进退失据,局面异常艰险。

北斋公房久攻不下,5月29日,曹英哲接到了参谋长一份手令,大意是:着该营即刻攻占北斋公房,否则由特务连曹营长押部执行枪决。此致(594团)鲁(碌中)营长。

当日,曹英哲将该手令交由鲁碌中营长后,这位营长却淡淡说了一句:“我到前面去看看。”随即前往前线,几分钟后便负伤牺牲。该营副营长指向对面百十公尺的敌人阵地哭着对曹英哲说:“我没法把北斋公房攻下来。中间是条沟,下去了,上不来,我们怎么攻啊!”

曹英哲在回忆录中感慨道:我知道,北斋公房的攻陷只是时间问题,一个营只有几门迫击炮拿人命去拼,这样的牺牲,毫无意义和价值。所以我不但同情他的遭遇,也对这样的命令十分反感,然而我们抗战八年,不都多半是在这样不具备条件,苦无办法,只是一味一级压着一级逼着干出来的吗!

而身为将军的叶佩高也逃不脱如此境遇。他肩负着高黎贡山战役成败的重担,上级的逼压、部下的一时失算,作为一师之长,他唯有默默承受。

叶佩高的夫人王润支女士在丈夫去世后,写信给他当年的部属,提到“丈夫在高黎贡山战役后曾数次对我说,数度想举枪自杀,并说这是在抗战诸战役中,最艰险的一仗。”多年后,叶佩高的儿子叶祖尧在《怀念父亲》一文中也曾写道:“你(叶佩高)说当时艰苦的情形,到了想拔枪自杀的地步,但还是因为你自幼的奋斗经历及一生的纪律让你坚持下去。”

经过细致的观察,叶佩高决定改进攻为围困,请求集团军设法运上来两门重炮,才最终将冷水沟和北斋公房两个据点拿下。

血战腾冲城

翻越高黎贡山后,远征军将敌人逼入了腾冲古城。1942年5月,打到怒江边的日军轻而易举占领腾冲。在占领这座古城的两年里,日军将它修成一座坚固的堡垒。当远征军逼近腾冲之际,日军56师团的148联队决心死守此地。

1944年8月2日,远征军发起了对腾冲守军的总攻。“6米厚、9米高的城墙是大块



云南保山的198师攻克腾冲阵亡将士纪念塔。

青石和火山岩构成的,飞机和大炮的轮番攻击都无法炸开一个裂口来。”孔见说,叶佩高集中火力掩护工兵,企图用炸药把北城墙爆破,但没有成功。

在想尽种种办法不能奏效的情况下,叶佩高甚至想到了举枪自杀成仁,想到了抱起炸药包冲上城去与敌人同归于尽,但作为将领的责任使他克制住了这些疯狂的想法。

最终,在美国飞虎队的帮助下,城墙最终被炸开,198师与友军一起攻入城内。

由于城内日军火力配置复杂,远征军的进攻每天只能以米为单位推进。叶佩高在经过侦查后请示上级改变部署,以198师对城南发起攻击。此举收到了极大的效果,迅速将城内日军压缩至城西北、东北地区。

腾冲之战中,198师官兵在城内与日军展开白刃肉搏激战40余天,终于在当年9月14日会同友军将城内日军全部歼灭。是役,198师伤亡达6千余人,代价沉重。

美国记者认为在整个怒江战役中,腾冲城是最协调、在战术上最成功的!在各种赞誉面前,叶佩高表示:“腾冲战役的胜利,是霍(揆)司令指挥有方,全体官兵英勇奋战,腾冲人民鼎力相助,我只是尽天职而已。”再次表现出对荣誉的淡泊。

在率领所部参加滇西反攻战的4个多月里,叶佩高屡立战功,后不仅荣升为54军副军长,还深受一向高傲的史迪威将军赞赏,获颁美国总统杜鲁门勋章。

辉煌与寂寥

如今,已鲜有海南人知晓叶佩高这个名字,但1945年8月,叶佩高却代表战胜方在海南岛上接受日军的投降。当时,叶所在的54军并不驻琼,让他回家乡受降,也算是对这位长期漂泊在外、战功卓著的海南游子最高的褒奖,而这也恐怕也是叶佩高坎坷一生中最后的辉煌时刻。

抗战结束后的叶佩高渐渐归于寂寥。其后来的军旅生涯以颇为不幸的际遇收场。同样归于寂寥的,是叶佩高那段辉煌的抗战往事。孔见说,叶佩高的老部下王楚英把他的默默无闻归结为他的素性淡泊、鄙薄名利,他从不让别人宣扬他的业绩,尤其拒绝媒体对他的采访和报道。而对于父亲的这段战绩,叶佩高的孩子们也是在父亲去世后透过部属对他的回忆文章得以知晓。

晚年的叶佩高移居美国,患上了老年痴呆症,如烟往事俱已忘却,干戈硝烟依稀梦中。1987年8月31日,叶佩高在其子叶湘涛家睡梦中过逝,享年86岁。

讽刺的是,叶佩高这个名字甚至都是借用的,当年,17岁的文昌少年叶用迈,千里迢迢去云南讲武堂,因名额已满,恰好一个叫叶佩高的考生因故未到,叶用迈就借助族兄的关系,冒名顶替进了讲武堂,却不曾想用这个假名成就了一番大业,最后又归于无名。

古诗云:“事了拂衣去,深藏身与名。”又云:“孰知不向边庭苦?纵死犹闻侠骨香。”叶将军一生坎坷,少时饱经忧患,壮年峥嵘岁月,杀敌报国,老年又复归于平淡。其一生遭遇,令人扼腕三叹。■